El siguiente ejercicio esta diseniado para darte practica en localizar puntos criticos y
bosquejar la gréafica. :

Ejercicio 6.9
Los siguientes problemas fueron realizados para repasar tus conocimientos.

X+5, X+3
X+4 X+4
X+5 X+3
X+4 X+4

P1. Multiplica

P2. Suma y gréfica

P3. Factoriza x’-8
P4. 80 es un cierto porcentaje de 400. (Que porcentaje? -
P5. Dibuja un rombo.

P6. Bosqueja y=0.4x+3
2

P7. Encuentra bsi 37= b’

P8. Encuentra la coordenada en X del vértice y=25x'+3x-1/
P9, Bosqueja la grafica de una funcién con una discontinuidad removible en x=3.
P10. Multiplica los numeros complejos (-2+3i)(2+3i)

Para los siguientes problemas: :

a. Encuentra los valores de X los cuales deben ser excluidos del dominio.
b. Menciona cual es la asintota y la discontinuidad removible.

c. Calcular algunos puntos y dibuje la grafica.
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15, Dibuje las gréaficas de las siguientes funciones en el mismo conjunto de ejes
. " axiales.

10 A 10 10
e b) X)= =
= £(x) v c) hx) e

a) flx)=

6.10 Ecuaciones fraccionales y soluciones extraiias

Una ecuacién fraccional es una ecuacién que tiene una variable en el denominador.

X 2 10
jemplo: + =
Ejemp o E xir .6

Una ecuacién como % +3=5 no es una ecuacion fraccional ya que aunque tiene

una fraccién, el denominador no contiene una variable.

Objetivo:

Dada una ecuacién fraccional poder resolverla.

Lo primero que debes reconocer es que ciertos valores de x, hacen el denominador
igual a cero. En el ejemplo de arriba los denominadores son cero cuando x=2 y
cuando x=-3. Estos valores de x deben ser excluidos del dominio. Y se escribe
B2, x=3

El siguiente paso es transformar la ecuacion a una forma familiar, multiplicando
ambos miembros por una expresion apropiada la fraccion se elimina, para esto es
necesario factorizar los denominadores.

sl s 10

Asi : =
j 1eda X-2 x+3 (x-2) (x+3)

Bl mfnimo comun mdltiplo (MCM) de los denominadores es (x-2)(x+3). Multiplicando
ambos miembros de la ecuacién por esta expresién tenemos:
( X

+ =
g =2 %3 ) T

Eldenominador del miembro derecho se cancela inmediatamente, y el de la izquierda
se debe distribuir (x-2)(x+3) en los dos términos.

(6-2)(x+3) (3{_"_..5) + (-2)(x+3) (?";_3) =10
Cancelando (x+3)(x) + (x-2)(2)=10

Multiplicando x*+3x+2x-4-10=0
Y cambiando términos semejantes tenemos

P45x-14=0
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Factorizando (x-2)(x+7)=0 . : : 19, Fracciones continuas. La siguiente fraccion es llamada fracciéon continua, la cual
x-2=0x+7=0 ssigual @ un nimero irracional.

=2 x=-7
: geuentra el numero
Antes de escribir el conjunto solucién debes notar que uno de los valores excluidos 1

es el 2, asf que el dos debe ser una solucion extrafia. La cual satisface la ecuacién L

transformada pero no la original. S 24 1
2 2+ TIEEELER] ‘\J
Asl que el conjunto solucion es '
| S={-7} : \ote: Deja x para nombrar la fraccién, ya que como §| modelo continua al infinito,
| jedes escribir }
L Técnica : x.2+1 I
i S . : ¢ .
| Solucién de ecuaciones fraccionales 241 1
. . ¥ . 2+ 1 [ER R
1. Escribe el dominio : , : M
2. Multiplica ambos miembros de la ecuacién por la expresion mas pequefa & x
necesaria para eliminar todas las fracciones '
3. Resolver el pohqomno resulEante _ 611 Funcién variacion
4. Descartar soluciones extranas, Y
5. Escribir el conjunto solucion. | Unrelativamente simple tipo de funcién el cual es muy ttil como modelo matematico, J
SR g una ecuacion en la cual Y es igual a una constante
Ejercicio 6.10 B nitiplicada o dividida por una potencia de X. Por ejemplo: y=4¢, y= 22,
Para los siguientes problemas resolver la ecuacion por factorizacion . X
' | , y=1.9x y son llamadas funciones variacién. Si la constante es
1. ¥*-x-20=0 2. X*+5x-6=0
3. 32-10x+8=0 4. 32-Tx+2=0 nitiplicada por la variable, entonces Y varia directamente con la potencia de X. Si
5. x*-5x=0 6. X’=-7x aconstante es dividida por la variable, entonces Y varia inversamente con la potencia
7. x+3)(x-1)=5 8. X-5x-2x+24=0 e X. La constante 1.9 en el ejemplo y=1.9x se le llama constante de

moporcionalidad. La letra K es usada a menudo para definir esta constante, esto
Para los siguientes problemas, establezca el dominio, entonces resuelva la ecuacion. |Viene de la palabra alemana Konstante que significa "constante”
Muestre los pasos que muestran como descartar soluciones extranas.

' Definicién:
- L —— —
9., . X i =_.__.3 # 10. X 3 (oo 14 ; e = . : |
Xx-1 x-1 X+2 X-5 x?-3x-10 Si Ky N son constantes, entonces "y varia directamente con la enésima
potencia de x" o sea:
11. gy 7 2 12. L b g 88 : : ‘ y=kx" )
¥-1 X-5 x2-3x+2 x+20 X X{x+2) y "varia inversamente con la enésima potencia de x" significa
3x+2  _2x-4 X F- 2316 -k
13 St e S5 14, h = Yy ERIF,
F=1 | IX*2 x+4 x-4 x’-16 . >
— = ii
15 5. 22 . 0% 16 L EAENE TR i
%X+6 2x+7 wl-2x+1 Xt1 x?-1 . Si n es un entero positivo, entonces la funcion variacion directa es. un caso
| especial de funciones polinomiales (lineales, cuadraticas, etc.) y la funcién
17. 5 e 2x+39 18. §& . 4. 24x+5 variacion inversa es un caso especial de funciones algebraicas racionales (como
X-6 X+3 x?-3x-18 X-5 X+3 x2+x-30 las que se muestran en la seccién 6.9). La funcién variacién en la cual n no

es un entero sera visto en el capitulo 7.
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2 La ecuacién y=kx" puede incluir variacién directa o inversa dependiendo sin es
positivo o negativo. :

.~

3. Las palabras "varfa directamente con" puede ser dicho “es directamente [ :
proporcional a" o “es inversamente proporcional a" dependiendo del caso. 5 P i o o
it | i
- X S A ! H Yo --- Variscign clrecta
Algunos ejemplos de ecuaciones de funcién variagign y sus nombres se listan a \*\ : - :
continuacion. af A\ ®s / st o=y o varfa con
\;\_ I;" : g o
- = = o \3 i e
; i . i 4 ,‘/ - y=k --- Variacidn inverss
Ecuaciones de algunas funciones variacion, e :
\\i}..._{ o
I """"-::'_':;_—_,.,—--'.‘"‘E:"" V-"fl_ "l\'P.l'mﬂlm!I.._ con
5 Ecuaciéon general Nombre E - - el i1ien 98 e D
] y=Kx y varfa directamente con & ;
: Hay una propiedad de las funciones variacion que nos dice qué potencia de x se esta
y=Kx? y varfa directamente con el cuadrado de x. u;aqdo. Para y=Kx la gréfica es una linea recta a través del arigen (se muestra en la
siguiente figura) por la propiedad de tridngulos semejantes, el x, es tres veces x
y=Kx’ 'y varfa directamente con el cubo de x. entonces y, seré tres veces y,. En general multiplicando el valor de x por atguné
k constante, causa que el valor de y se multiplique por la misma constante. |
s y varia inversamente con Xx. JEwiE }
y=£,2 y varfa inversamente con el cuadrado de x.
pe 7 !
]
i
. . : Jo= 3y,
Objetivo: : , } . 3
— e — . o :
Dada una situacién del mundo real: T A
Ay = IR,
a. Determinar qué clase de funcion variacién es un modelo matematico
razonable. Una propiedad similar se mantiene para funciones directas e inversas de alto grado.

b. Encontrar la ecuacion particular para la funcioén, y Supén que fx)=52 y g(x) = 162
X?

¢. Predecir valores de y 0 x. JI
e Tomando ciertos valores de x i
y examinando los valores i )
Una forma de decir si cierta clase de funcion es un modelo matematico razonable, €8 tenemos: URTRERPIINGINCS g8 .
comparando su gréfica con la grafica de la situacion del mundo real. X y=f{x)
1 5.12=5
A continuacién mostramos algunas graficas: _ X3 x9
3 5.32=45
x3 x9
A 9 5.92 =405
x9
27 5.27%=3645
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3 162 ;5
32
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Para la funcién f, cada vez que x es multiplicado por 3, y es multiplicado por 32, Pay
la funcién g cada vez que x es multiplicado por 3, y es dividido por 3%, vy es facil v
porqué: :

Sup6n que: y=f{x)=Kx’

Sustituyendo la constante ¢ por x tenemos:

fle)=KS

Sustituyendo 3¢ por ¢ da:

f(3c) =K(3c) sustituyendo

=K(9¢%) elevando al cuadrado ,
=9(Kc?) prop. conmutativa y asociativa
=9. flc) ya que kc’=f{c)

Este modelo es llamado la propiedad de "multiplicacién-multiplicacion” de la funcit
variacion.

Propiedad:

} Propiedad "multiplicacién-multiplicaciéon™ de funciones variacion.
Si y=Kx", entonces multiplicando el valor de x por la constante ¢ multiplica el

valor de y por la constante ¢".

Siy= ,._K_", entonces multiplicando el valor de x por la constante ¢ dividida el

X

valor del valor de y por la constante ¢".

====

Nota: Esta propiedad es similar a las propiedades de funciones lineales y exponenciales

Propiedades

- Propiedad de "adicion-adicién” de funciones lineales.
Para funciones lineales, suma una constante a x suma una constante a ).
- Propiedad de "adicién-multiplicacién" de funciones exponenciales.
Para funciones exponenciales sumando una constante a x multiplicas y
por una constante.
- Propiedad "multiplicacién-multiplicacion” de funciones variacion.
Para funciones variacién, multiplicando x por una constante multiplicas y
por una constante (dividiendo por ¢* puedes hacerlo como una
multiplicacion de

ke -

— )

c
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Una vez que entiendes las propiedades, ya estas listo para seleccionar el tipo de
funcién variacién que es apropiado en una situacion dada.

Ejemplo

La presién requerida para hacer que el agua fluya a través de una esprea de una
manguera de jardin depende del ndmero de litros por minuto (lpm) que guieres que
fluya. Encuentras que para que fluyan 3 Ipm se necesita una presion de 10 kg por
cm? (kem?) para 6 Ipm una presién de 40 kg por cm? predice

a. La presion requerida para un flujo de 12 Ipm.

b. La presién requerida para un flujo de 4.2 Ipm.

E. El nimero de Ipm que obtienes con una presiéon de 5 k/cm?.
Solucién

a. Si y = namero de litros por minuto

p = namero de kg/cm? (presién)

Puedes observar que doblando g(de 3 a 6) p aumenta 4 veces (de 10 a 40).
Asumiendo que este modelo continua, debes esperar que doblando y (de 6 a
12) p se hace 4 veces mas grande entonces

p = 4(40) = 160 kg/cm®

b. Como 4.2 no es un multiplo de 3, y ya que al doblar g hace 4 veces p (4 veces
mas grande) y como 4 =2? puedes concluir que p varia directamente con el
cuadrado de y. La ecuacion general es:

p= K¢’
Sustituyendo un par ordenado (3,10)
10 = k(3)?
10 =&
9

Entonces la ecuacién particular es s
gk

Con esta ecuacién puedes facilmente predecir p para algin valor de y.
Sustituyendo 4.2 obtienes

L 30 3
P (4.2)
= 19.6 Kg/cm?

c. Si p=5 entonces .
_10
5==9
4.5=g?

2.1213... = g .. cercade 2.12 lpm
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